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Kossuth ferenc üzenete.
Kossuth Ferenc elmondta pártjának, 

hogy mit parancsol a király. Először 
azt, hogy a függetlenségi többség ne 
akarjon kormányozni. Másodszor azt, 
hogy a bankkérdést legalább is kapcsol
ják ki. Harmadszor azt, hogy maradjon 
együtt mint 67-es többség a koalíció. 
Negyedszer azt, hogy ez a többség 
azonnal csinálja meg az általános sza
vazati jogot. Ötödször azt, hogy más 
célra, mint e parancsok teljesítésére, a 
parlament össze ne üljön, mert szét
kergetik.

A függetlenségi párt meghallgatta a 
királyi parancsokat, melyeket Kossuth 
Ferenc tolmácsolt, de Justh Gyula kije
lentette, hogy a párt nem hajlandó e 
parancsoknak engedelmeskedni és úgy 
az intéző-bizottságban, mint a pártkörben 
Justh Gyula mellé szegődött a túlnyomó 
többség. Olyan határozottan melléje 
szegődött, hogy végül még Kossuth 
Ferenc is jónak látta legalább egy-két 
mondatban enyhíteni álláspontjának 
merevségét.

Ha a függetlenségi pártnak kedve 
kerekedett a királylyal dacolni, hát ebből 
még semmit sem lehet következtetni 
arra, hogy a párt mit fog csinálni Lehet,

J\ stratégia.
A »Bajai Hírlap* eredeti tárcája. —

Irta: Kanizsai Ferenc.

Stratégiát a cőgling voltaképpen nem tanul. 
(Nem is tanítják rá.) Hírét hallja csupán, mint 
baka a kávénak. Stratégiától, általában, csak 
idültebb generálisoknak fáj a fejők, nekik is 
csak olykor, amikor hadgyakorlat van és a 
hírlapokból értesülnek, ki az, aki győzött és 
aki az, akit elporoltak. Mert hát úgy fejből 
nem tudható az ilyesmi. Hát efféle fránya 
dolog az a stratégia.

Ha pedig önök azt hiszik, hogy ezek előre
bocsátása után most egy öreg tábornoktól 
lesz szó, aki Grácban és penzióban tartózko
dik, okvetlenül csalódnak, mert ennek a tör
ténetnek hőse egy cs. és kir. hadapródiskolái 
növendék (magyarul: cőgling), Brúnó von und 
zu Mayer. Legalább igy van a vizitkártyáján, 
hogy »von und zu* ; mert portepéje, az nit.es 
a cőglingnek, ellenben van aranyszegéi) ü, 
címeres vizitkártyája és van neki kék nadrágja, 
továbbá lovagiasan dobogó szive, mely lelkesül 
és szeret. Figyelemreméltó heraldikai csevegést 
lehetne arról folytatni, hogy mióta élnek e 
földön oly Mayerek, akik »von*-nal is, »zu«-val 

hogy a tu’nyomó többség mégis odaáll 
Kossuth mellé és nyakába veszi az igát. 
De az is lehet, hogy Kossuth csatlako
zik vissza a pártjához és uj szakadás 
támad az uralkodó és a parlament több
sége között.

Hogy a két eset közül melyik fog 
bekövetkezni, arra nézve jóslásokba 
nem bocsátkozunk Az utolsó évek 
szomorú tapasztalatai jogossá teszik 
azt a föltevést, hogy inkább a királyi 
parancsnak való behódolás lesz, mint 
szakadás. . . .

Azt azonban minden becsületes ember 
tartozik konstatálni, hogy az a mego’dás, 
melyet a király Kossuthnak ajánlott s 
melyet Apponyi már a függetlenségi 
pártra rátukmálni igyekezett: — a leg
merevebben ellenkezik az alkotmányos
ság alapfogalmaival.

Az uralkodó előtt egy többség és 
ennek a többségnek a programmja áll. 

I Ezzel szemben az alkotmányos király 
i csak két megoldás közt választhat. Vagy 
I respektálja ezt a többséget, reábizza a 
kormányzást és szentesíti kormányzati 
programmját, vagy pedig kétségbe vonja 
a parlamenti többségnek a nemzet több- 

■ ségével való azonosságát és erre nézve 
kérdést intéz a nemzethez. Azaz, a király 
vagy tiszta függetlenségi kormányt nevez 
ki, vagy pedig feloszlatja a Házat és uj

is ékesek ; de elégedjünk meg azzal, amit 
maga cőling említ röviden, hogy egyik őse 
kapta vitézi szolgálatokért.

Jó, de hol itt a stratégia?
Majd jön, várjunk csak.
A kis városban két kincstári tenniszpálya 

van. Egyik a kicsiké, a másik a nagyoké. Ne 
képzeljük azonban a minősítést a tiszti rangok 
szerint, mintha az egyiken kadéttól lefelé, a 
másikon meg őrnagytól felfelé tenniszeznének ; 
nem. Az eg) ik a bakfisoké, a másik az eladó 
lányoké és a fiatal asszonyoké. Igaz ugyan, 
hogy az őrnagy százkilós felesége is szokott 
lapdázni, de neki, egyelőre, még nem csinál
tak külön tenniszpályát. Pedig jó volna

Nos, a bakfisok groundján folyt javában a 
játék, Brúnó von und zu Mayer, a cő ing, 
élesre vasalt kék nadrágjában, szivének bálványa 
mellett pofozta raketljével a lapdákat Szivének 
hálván) a pedig E'za, Löwenburg Elza, az 
ezredes ur gyönyörű kis leánya, aki, bár aligha 
múlt tizennégy éves, roppantul ért kacérkodni 
a férfiakkal; oly férfiakkal persze, akik min
dennap borotválkoznak, bár erre havonkint 
egyszer sem volna okuk vagy szükségük. Hát, 
amint ott kergetnék a röppenő lapdákat, ez 
a kincstári hölgyike, már mint az Elza, egyszer 
csak leteszi a raketlet és minden bevezetés 
nélkül a következő meglepő kérdést teszi föl, 
élesen a cőgling szeme közé nézve: 

választáson győződik meg arról, hogy 
mi a nemzet igazi többsége és igazi 
programmja.

E két megoldás közül mindegyik 
megfelel az alkotmány követelményeinek. 
Harmadik alkotmányos megoldás nincs. 
Legkevésbbé alkotmányos pedig az a 
megoldás, melyet Kossuth hozott Bécs- 
ből, amelyet Apponyi, az alkotmányosság 
mártírja, máris hitvallásává tett. A király 
elfogadhat egy többséget, vagy appellál- 
hat egy többség ellen a nemzetre. De 
nem nevezhet ki többséget és a kinevezett 
többségre nem parancsolhat rá egy 
programmot! . .

Abszolutizmus volt az is, amikor a 
koalíció 1906-ban összeállt és elfogadta 
azt a királyi ukázt, melyet tévesen ke
reszteltek el paktumnak. Az abszolutiz
must sohasem az uralkodók csinálják, 
hanem azok az eszközeik, akik paran
csaik végrehajtására vállalkoznak. 906-ban 
a koalíció önként vállalkozott az abszolút 
kormányzásra. Még ezt a vétkét is 
megtetézné, ha most egy egyenes királyi 
rendeletre folytatná alkotmányellenes 
vállalkozását.

Nem tudjuk, a függetlenségi párt mit 
fog csinálni. Dacol-e a király parancsá
val, vagy teljesiti Az apponyiak azt 
hirdetik, hogy dacolni: nemzeti veszede
lem. Mi sokkal nagyobb nemzeti vészé-

— Mondja csak, Mayer, mi az a stratégia ?
— A stra . . .? — kezdte szolgálatkészen 

a kéknadrágos lovag, de megakadt, mintha 
sziívásgombócot nyelt volna egészben — vagy 
úgy ? Helyes. Estére a házuk előtt sétálok, 
Elzácska ; nézzen ki az ablakon, majd odame
gyek és megmondom.

— Nem, nemi Nincs kedvem várni. Tudni 
akarom.

— Parancsoljon. Tehát a stra ... — és 
megint lenyelt egy szilvásgombócot a kadét. 
Legalább is, sovány nyakán az ádámcsutka 
úgy mozgott, mint annak, aki nagyot nyelt, 
vagy mint aki zavarban van. Fölnézett az 
égre. Lenézett a gyepre. Majd a levegőbe 
bámult, ahol óriási piros dongók módjára 

; zúgtak keresztül-kasul a tenniszlabdák.
— Miért hallgat, Mayer? Miért titkolódzik? 

Ezt érdemiem én magától ? — méltatlankodott 
a kincstári bakfis, türelmetlenül toppantva a 
picike lábával. — Tudni akarom, Mayer I Értil? 

j Én mindent tudni akarok.
— Értem ... — válaszolt cőling és a 

homlokát okoskodóan összeráncolva, bánatosan 
bámult az anyalöldre. Ott észrevett egy kis 
piros, fekete pöttyös bogarat, fölvette:

— Nini, Katica-bogár. Merre repülsz, Katica
bogár ? Hol lakik az angyalom ?

— Eh, hagyja békén azt az ártatlan kis 
bogarat. Jöjjön oda a kerítéshez. Úgy látszik. 
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delemnek tartjuk: engedelmeskedni Mert 
az ismételt behódolás rendszerré teszi 
az abszolutizmust, mig a dacolás az 
uralkodót közvetlenül a nemzetre utalja.

Kossuth Ferenc üzenetet hozott a 
függetlenségi párthoz. Ha ez a párt 
csakugyan oly biztos abban, hogy a 
nemzet többsége benne tömörül, nyu
godtan továbbíthatja az üzenetet a 
nemzethez A király pedig, ha csakugyan 
oly biztos abban, hogy a függetlenségi 
párt már nem többsége a nemzetnek, 
(már pedig, ha nem bizza rá a kormányt, 
annak csakis ez az alkotmányos indoka 
lehet) nyugodtan hívhatja föl a nemzetet 
igazi többségének kijelölésére

Az alkotmányos megoldás tehát — 
ismételjük — csak kettő: vagy függet
lenségi kormány, vagy a nemzet Ítélete. 
Az összeparancsolt koalíció engedelmes 
térdhajtása: — merénylet a nemzet 
ellen.

Ezt a válságot ma már nem lehet 
másformának látni.

3nnen-onnan.
Hévben az államositás. Községi elemi 

iskoláink államosítása immáron befejezett do
log. Jó és gyors munka volt. Vasárnap érke
zett meg Halász Ferenc miniszteri tanácsos, 
hétfőn megszemlélte az iskolákat és kedden 
már megtörtént a megegyezés a szerződés 
pontjaira nézve. Az ötlet, mely dr. Bernhart János 
agyából pattant ki, ritka gyorsasággal futotta 
meg pályáját a közigazgatás labirintusos utjain. 
Bátor lendülettel indult meg, merész Ívben 
szárnyalt a községesitésig és kitartó energiával 
jutott nyugvópontra az államosítás tényében.

Ami még hátra van a szerződés perfektu- 
álásához: a törvényhatósági bizottság szanctiója 
és a minisztérium hozzájárulása, csak forma
ságok már, melyek hamarosan bekövetkeznek 
majd, úgy, hogy a szeptemberben kezdődő uj 
iskolaévben állami népiskolákban történik már 
gyermekeink elemi oktatása.

Örömmel köszöntjük az államosítás befeje
zett tényét. Két szempontból is nagyjelentő
ségű ez a vívmány városunk életében. Az első, 
a fontosabb momentum, hogy az államosítás 
határjelzőt és fordulópontot jelent oktatás

valami diszkrét természetű dolog és fél, hogy 
kihallgatják beszélgetésünket. No jöjjön Mayer 
és mondjon el mindent. Ne törődjék azzal, 
hogy nő vagyok. Tekintsen tiszttársának. Hal
lottam már én igen nagy disznóságokat. Hal
lottam én már Karapadzsits kapitányt károm
kodni is. Nohát, ennél rosszabb a dolog úgy 
sem lehet. Mert nézze csak, a dolog igy van. 
Winter őrnagy ma is, mint rendesen, ebéd 
után eljött a papához sakkozni. Hát sakkoztak, 
mig én a másik szobában olvastam a Szanint.

— Mi? Magának megvan a Szanin? Szörnyül 
Ugyan Elzácska, ha elolvasta, adja ide nekem.

— Jó. De meg kell magyarázni a straté
giát . . . Arra leszek egyszerre figyelmes, hogy 
a papa meg az őrnagy fojtott hangon disku- 
rálnak. Az őrnagy ezt aszót mondta ki, hogy 
• Stratégia* Érti? »Stratégia.« Mire a papa 
hangosan felkacagott, mint rendesen, amikor 
pikáns dolgokról van szó. A kíváncsiságtól 
égve, bekandikáltam az ajtón; de a papa ész
revett és dühösen rámförmedt: • Takarodjál, 
Elza! Ez nem gyermekeknek való! Mmmars! 
Mit szól ehhez?

— Csak azt, hogy kedves papája, az ezre
des ur, kissé kíméletlen ugyan, de igaza volt.

— Igaza? Hát szabad egy magasrangu tiszt
nek hölgyekkel gorombáskodnia ?

— Sohasem. De azért igaza volt. Mert 

ügyünk bán. Súlyos bajok nyernek általa or
voslást, kiáltó hiányok szűnnek meg és nehéz 
kérdések oldódnak meg önmagoktól. Lesznek 
kellő számban iskoláink, helyes területi beosz
tással és modern pedagógiai felszereléssel, mellyel 
karöltve fog járni az eredményebb tanítás le
hetősége. Az államosítás biztosítja iskoláink 
fejlődését, jövőjét. Ezek az államosításnak pe
dagógiai előnyei

Az anyagi szempontok, a vagyoni érdekek 
azonban szintén jelentősek szükes városi ház
tartásunkban és ebből a szempontból is örven
detes az állammal kötendő szerződés. Nagy 
gondtól, súlyos terhektől szabadítja meg vá
rosunk polgárságát, olyan terhektől, melyek 
előbb-utóbb elkerülhetetlenül a nyakába sza
kadtak volna és hátráltatták volna a város 
más irányú fejlődését.

Az államosítás szép sikere után csak egy 
óhajtásunk lenne még. Szeretnők, ha a har
móniába nem vegyülne semmi disszonáns, bántó 
akkord, ha az öröm kellemes érzését nem 
keserítené meg egy hitfelekezet megbántása. 
így teljes, fényes és makulátlan lenne a győ
zelem, melyet legjobbjaink városunk javára, 
népoktatásunk érdekében kivívtak.

A belügyminiszter tréfál. A közigaz
gatásnak is van humora és kegyetlen szatírája. 
Ezt bizonyítja ékes példával egy belügyminisz
teri leirat, mely a napokban érkezett a vá
rosházára.

Volt, volt, hol nem volt, volt egyszer ugyanis 
| egy közgyűlési határozat. Baja város törvény

hatósági bizottsága hozta két év előtt egy 
könnyelmű nagylelküségi rohamában. Mert 
volt szive. És miért ne lett volna ? Csak úgy 
tett, mint az a bizonyos szegény ember, ki 
halálos ágyán egész vagyont testált a külöm- 
böző jótékony intézetekre, ámbár egy garasa 
sem volt. A törvényhatósági bizottság is könnyű 
szívvel határozta eí a színházépítést, jól tudván, 
hogy úgy sem teljesítheti.

Mindezek után pedig jön a belügyminiszter 
és két esztendő múlva komoly leiratban, 
komoly indokolással megsemmisíti a közgyű
lési határozatot. Mi szükség volt erre? Ennél 
fölöslegesebb munkát régen nem végzett már 
a minisztérium. Hacsak némi tiszteletlenség is 
lenne bennünk, azt tételezhetnők föl, hogy 
tréfát üz velünk a belügyi kormány. Keserűbb 
a gúny csak akkor lenne ebben a leiratban, 
ha jóváhagyta volna a színházépítési határozatot.

Tavasszal elmaradt a sziniszezonunk, Polgár 
ur ajánlatával cserben hagyott bennünket és 
most mindennek tetejébe egy miniszteri 
leirat mennyköve sújt le ránk váratlanul és 
szo'gáltat pompás ezközt azok kezébe, kik 
úgyis ellenségei a színházépítésnek. Hisz 

nézze csak fraeulein Elza, a stratégia nem 
holmi pikantéria.

— Nem? — kérdezte savanyu arccal a 
bakfis.

— Nem, becsületemre, nem.
— De hát micsoda? Tudni akarom.
— Hadi titok.
— Mi?

Hadi titok — ismételte súgva a cőgling 
és igen fontoskodó arcot vágott — ne beszél
jünk hangosan, mert ha meghallják, mind a 
kettőnket sáncfogságra Ítélnek.

— Most már el kell mondania.
— Nem lehet. A titok, — titok. És én 

fölesküdtem a császárra és a királyra. Én a 
hadsereg titkait el nem árulhatom

— Nekem sem? — kérdezte kacérul Elza 
és bűbájosán mosolygott. Nefelejcs-szeme csá
bítóan ragyogott.

A cőgling elpirult.
— Nekem sem? kérdezte újból Elza, még 

csábitóbban. (Ez az a mosoly, amelyért a had
vezérek árulókká lesznek.)

— Hát legyen. De nem jelent föl?
— Nem, Brúnó.

— Ide figyeljen. A stratégia, hogy úgy 
mondjam, alapjában arra való, miszerint, mi
képp, hogy úgy mondjam, az ellenséget le
győzzük. Egyike a legnehezebb hadi tudomá- 
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enélkül sem épült volna fel soha az a színház, 
igy azonban kínálkozó kibúvóul szolgálhat 
egy kötelezettség alól való teljes szabadulásra.

Talán mégis ideje volna már egyszer arra 
is gondolni, hogyan lehetne megoldani a 
szinházkérdést. Ha színházépítésre nem is tel
lik, valahogyan kell csak gondoskodni közön
ségünk műélvezetéről, mert azt talán nem 
remélik, hogy belenyugszunk a színészetről való 
teljes lemondásba.

Keressenek módot, mely kiutat teremt a 
mai tarhatatlan helyzetből. Mi már ajánlottunk 
tervet. Ez reális és majdnem egyedül possibi- 
lis Alakítsák át a Bárányt modern szállóvá 
és építsenek vele kapcsolatosan a hátsó részen 
egy szép, tágas, kényelmes termet. A bérleti 
összegből könnyen lehet majd amortizálni a 
költségeket.

Ez komoly terv, melylyel foglalkozni lehet 
és kell. Ígéretekkel, nem foganatosított határo
zatokkal és a türelmet nagyon is próbára 
tevő huzavonával csak ideig-óráig lehet manő
verezni, de a parancsoló szükség előtt elŐbb- 
utóbb meg kell hajolni.

Színészet nélkül nem maradhatunk, a mai 
állapotok pedig ezzel fenyegetnek.

E. L.

Juöapest kontra Jaja.
Szeged és Szabadka állásfoglalása. 

3nditvány Jaja város júniusi közgyűlése 
címére.

Még most sem tudjuk, ha vájjon Baja város 
hatósága foglalkozik-e azzal a »gondolattal*, 
hogy útját kell állni Budapest veszedelmes 
törekvésének, amely azt célozza, hogy a Délvidék 
áruját a baja—báttaszéki hid megnyitásával 
ne Baján keresztül, hanem továbbra is Buda
pesten át szállítsa a külföldre ?

Ugyanakkor, amikor felhívtuk a helyi lapo
kat ugylátszik nem olvasó hatóság 
figyelmét Budapest akciójára, Szeged is, Sza
badka is megmozdult. Szeged azonban már 
dolgozik is. Szeged város tanácsa előtt van 
már egy indítvány, amelyet a júniusi közgyűlés 
is tárgyalni fog már. Feliratot intéz Szeged 
város a kereskedelmi miniszterhez Budapest 
törekvésének megakadályozására és pártolás 
végett ez a felirat eljön Bajára is.

Az indítvány igy hangzik:
1. Mondja ki a közgyűlés, hogy tiltakozik 

a fő- és székvárosnak, valamint a budapesti 
kereskedelmi és iparkamarának azon nyilváno- 

nyoknak. Sőt, mondhatom, hogy a legnehe
zebb. Bár nekem a kisujjamban van, becsü
letszavamra.

—- Pszt. Halkabban I — intette Elza. — 
Idefigyelnek.

— Gyakorlati példával többre megyünk. 
Látja itt a park végén a jegenyefákat?

— Látom.
— Azokon túl a várhegyet?
— Látom.
— Kolosszális I Magának kitűnő hadi ta

lentuma van. Hja, a vérségi Nem hiába ez
redes lánya I ... A várhegy legcsucsán látja 
a várrom tornyát?

— Látom.
— Piramidális. No most tegyük fel, ott van 

az ellenség, ott fönt. Érti?
— Értem.
— Kolosszaliter piramidális 1 Mink vagyunk 

a tábori tüzérség és nekünk agyon kell ágyuz- 
nunk azt az ócska vártornyot. Érti?

— Értem.
— Piramidaliter kolosszális! Magában egy 

egy hadvezér veszett el I No már most min
den attól függ, hogyan célozzuk, hogyan állí
tom be az ágyút.

Itt a cőgling a balkezébe vett egy labdát, 
jobbjában pedig az ütőt lengette.

— Az ágyút be kell állítanom. Hogy pon- 
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san tárgyalt törekvése ellen, melynek célja, 
hogy a baja —bátaszéki vasút megnyitása után, 
Délmagyarország vasúti szállítási tarifái a 
főváros érdekében és javára deklasszifikáltas- 
sanak.

2. Mondja ki a közgyűlés, hogy ez ügyben 
feliratot intéz a kereskedelemügyi miniszter ur 
Ö.iagyméltóságához és kéri, hogy a vasúti 
díjszabások mindenütt az egész osztályban, a 
baja—báttaszéki vasút megnyitása után is 
változatlanul fenntartassanak és semmi esetre 
sem létesittessék olyan külön díjszabás, mely 
alkalmas volna arra, hogy a Fiume felé irá
nyuló délvidéki áruforgalmat a baja —bátaszéki 
természetes útirányból a budapest —fiumei 
útirányba visszaterelné. Ezen feliratot Szeged 
közönsége az összes délmagyarországi törvény
hatóságoknak pártolás és hasonló feliratok 
felterjesztése végett sürgősen megküldi.

3. Mondja ki a közgyűlés, hogy amennyiben 
ezen mozgalom dacára is bármely indokból 
azt tartaná szükségesnek a kereskedelemügyi 
miniszter, hogy Budapest fő- és székváros 
törekvése megvalósulást nyerjen s hogy a 
baja —bátaszéki vasút megnyitása folytán onnét 
elterelődő forgalom, részben vagy egészben 
oda visszaterelődjék, — ez esetben fölterjesz
tést intéz a kereskedelemügyi miniszter ur 
Onagyméltóságához és arra kéri, hogy : tekin
tettel arra, miszerint Délmagyarország árufor
galma akár Baján át, akár Budapesten át 
igyekszik elérni Fiúméba, — túlnyomó részben 
Szegeden vonul keresztül — az összes díj
szabások érintetlenül való fenntartása és meg
hagyása mellett olyan kivételes külön díjszabást 
alkosson csupán, — mely azokat a tarifális 
differenciákat, melyekre Budap st érdekében 
szükség lesz, — a Szeged— Budapest közötti 
forgalomban egyenlítse ki.

Ennek az indítványnak nem Szeged, hanem 
Baja város közgyűlése előtt . kellene lennie. 
Nem Szeged ellen, hanem Baja ellen irányul 
a főváros akciója.

Hogy igy igaz a dolog, bizonyítja a fővárosi 
lapokban megjelent következő híradás:

A magyar királyi államvasutak igazgatósága 
tudvalévőén a fuvardijtételek fölemelését ter
vezi. Ez a tarifaemelés igen érzékenyen sújtaná 
a főváros iparát, kereskedelmét és főképpen 
közélelmezését. Ehhez járul még az is, hogy 
a baja—bátaszéki hid megnyitása után a 
Délmagyarországból ekszportált termények 
Budapest megkerülésével Baján át jutnak kül- 
fö dre A főváros érdekeinek a megóvása végett 
a tanács közgazdasági és közélelmezési ügy
osztálya terjedelmes elaborátumot dolgozott 
ki, amelyben rámutat azokra a hátrányokra, 
amelyek a tarifaemeléssel a fővárosra hárulná
nak. A budapesti közgazdasági és közélelmezési 
bizottság Mely Béla tanácsos elnöklésével ma 

tosan találjak, tudnom kell, hány fokos szög 
alatt, Reaumur, vagy Celzius szerint. Mondjuk 
a jelen esetben negyven fok alatt, Celzius 
szerint. Mi sem egyszerűbb ennél. Az ember 
előveszi a logaritmus-táblázatot és megvan. 
Nohát, az ágyút beállítottam. Tehát, jól figyel
jen. Direkció a hegy csúcsán, annak az ócska 
vártoronynak a legislegcsucsa. Feuerl Ein, 
zwei, drrrei!

Fölemelte jobbját és az ütővel akkorát súj
tott a lapdára, hogy az búgva sistergett át a 
bokrok fölött.

— Hímmel, Goit I — sikított egy női szop
rán. Az ezredesné ő méltósága volt, az inspek- 
ciós gardedam, mivelhogy a lapda az ő becses 
orrát, annak is a Jéghegyét találta. Ijedtében 
leesett a kerti székről és a pázsitra pottyant.

Általános elképedés. A játékosok hirtelen 
szünetet tartanak:

— Mi az, mi történt?
— Ki volt az a majom ?
— No de ilyet I
A cőgling elsáppadt, de lovagiasan jelent

kezett. Néhány értelmetlen bocsánatkérő szót 
hebegett.

Az inspekciós gardedám fölemelkedett Ülé
séből és igy szólt:

— Trottli.

délelőtt foglalkozott az előterjesztéssel és az 
, ügyosztály javaslata értelmében elhatározta, 

hogy a közgyűlés utján megkéri a kereskedelmi 
minisztert, hosszabbítsa meg a vásárcsarnokba 
érkező árukra engedélyezett fuvardíj kedvez
ményt és egyúttal terjessze ki az összes pálya
udvarokon érkező küldeményekre. A fölterjesz
tés fuvardíj-kedvezményt kér az iparvállalatok 
részére is és az éleim.cikkek száliitására
általában

Reméljük, hogy Baja város tanácsa most 
már nem fog késlekedni és a júniusi közgyűlés 
kész indítvánnyal jön, amelylyel meg akarja 
védeni a bajai érdekeket.

ZZIZESXZZZ.

— A bajai közkórház tüdővészes bete
geiért. Pécsről jelentik: A pécsi városi közkórház 

I gazgató főorvosának előterjesztésére és Baranya- 
megye főispánjának közb njárására a belügymi- 

! niszter rövid utón engedélyezett a
pécú közkórháznak oly célból, hogy a köz
kórház elkülönítő épületének déli oldalán 
tüdővészes betegek részére, külföldi nagy kór
házak mintájára, heverő terasszokat építhessen. 
A kórház igazgató főorvosa, Erreth Lajos dr. 
kir. tanácsos, a belügyminiszter jóvoltából már 
azon helyzetben volt, hogy ezen építkezési 
munkálatokra julius 5 éré kiírhatta a verseny
tárgyalást. A belügyi kormány ezen készsége 
a pécsi városi közkórház elsőrangú voltára 
vezethető vissza. — Úgy tudjuk, hogy a bajai 
várost közkórház is megüti a pécsi kórház 
nívóját, sőt a minden tekintetben mintaszerű 

, és modern vezetés egyenesen az ország első 
1 kórházainak sorába emeli azt. A kormány 

készségét látva, pécsi mintára időszerű volna, 
ha Baja is eljuttatná az ő hasonló kérelmét 
a belügyminiszterhez. Kis jóakarattal a bajai 
főispán is megtalálhatja azt a »rövid utat,* 
mely a sürgősen kérendő tízezer koronához 

1 vezet.

— Űrnap! körmenet. Ez a nap az Oltári- 
szentség szerzésének ünnepe s e réven a 
katholikus egyház egyik legnagyobb ünnepnapja 
S hozzá még magyar történelmi ünnep is: török
verő Hunyadi János győzelmeinek emlékezete, 

i Az egyház fényes dísszel tartotta meg ezidén 
is Űrnapját. A plébánia-templomban Vojuits 
Dániel apátp’ébános ünnepi misét mondott, 
mely után virágokkal, falombokkal, gyepsző- 
nyeggel ékesített utón körmenet ment a négy 
oltárhoz. A körmenetben részt vett a hatóság 

' is, azonfelül az egyesületek és testületek zász
lóik alatt s a tanulóifjúság. Vasárnap mégis* 

I métlik az ünnepi körmenetet.

Aztán még hozzátette:
— Ostoba kakadu.
Ez fájt. Ezen nem volt mit segíteni. A cőg

ling felcsatolta gyiklesőjét. Távozni készült. 
Elza a kerítéshez ülve egy akáclcvelet tépde- 
sett-fogai közt. A cőgling szalutált és ment. 
Nem nézett volna vissza a világért sem. De 
amikor kiért a jegenyék közé, mégis vissza
nézett. Már újból folyt a játék, jó kedvvel — 
és láthatta, amint Löwenburg Elzának a szep
lős Rudi, esküdt vetélytársa udvarolt. Sőt ka
cagást vélt hallani És úgy érezte, hogy a 
gonosz Rudi ilyeneket mondhat:

— A Mayerek »von und zu«-ja? Ősök? 
Vitézi szolgálatok? Mayernek cukrász az apja 
és ő az az ős, akit hadi szolgálatokért kitün
tettek. Igen, mert Berengár főherceg számára 
az öt év előtti hadgyakorlatokon a Mayer- 
papa száliitotta az indiáner-fánkot. És Beren
gár főherceg él-hal az indiánerért. Hát ezért 
kapta a >von und zu« nemességet a papa. 
Ez az a híres hadiszolgálat.

— Ebből párbaj 'esz I — mormogta fogai 
közt Brúnó von und zu Mayer — egyikünk 
meghal I

És elindult, nehéz szívvel, a jegenyék közti 
utón . . .

— Egy kis pikantéria Neményl minisz
teri tanácsos és a bajai tanítóképző körül. 
Nemsokára talán érdekes, sőt pikáns bírósági 
megkeresés érkezik a bajai tanítóképző igaz
gatójához. Föl kell majd kutatni régi fólián- 
sokat, hogy világosság derüljön arra a kér
désre, kicsapták-e és mi irt az intézetből dr. 
A^v/z/wj'Z Imiét, a mindenható ku’tuszminiszteri 
tanácsost, a b.ijri tanítóképző egykori növeli 
dékét. Egy l-i>v<-lmi eljárás következménye
képp még 1907-ben Horváth Antalt, a te
mesvári tanítóképző igazgatóját tanári minő
ségben áthelyezték a lévai tanilókép’ő intézetbe, 
A fegyelmi bizottság jelentése szerint ugyanis 
a Horváth vezetése alatt álló iskolában több
rendbeli szabálytalanságot észlellek, sőt a pénz
tárt sem találták rendben. Az. áthelyezett igaz
gató a büntetésszámba menő áthelyezést dr. 
Neményi Imre vallás- és közoktatásügyi mi
niszteri tanácsos bosszumüvének tulajdonította. 
Egy sértőhangu beadványban el is panaszolta 
ezt a miniszternek, azt állítva, hogy az ellene 
emelt vádak hazugságok és ezeknek atyames
tere Neményi. akit — szerinte — diákkorában 
lopás miatt kizártak a bajai tanítóképző-inté
zetből. A beadvány miatt a miniszter felhatal
mazása alapián pörbe fogta az ügyészség nyil
vános rágalmazás és becsületsértés miatt Hor- 
váthot, aki a szerdai tárgyaláson kijelentette, 
hogy tévedett, Neményit nem lopás miatt, 
hanem egyébért csapták ki a bajai iskolából 
Egyéb vádjait azonban fenntartja és azokat 
bizonyítani hajlandó. Miután a miniszteri ta
nácsos a maga részéről sem ellenezte a leg
tágabb bizonyítást, ezt a törvényszék el is 
rendelte.

— Érettségi. A bajai cisztercita rendi fő
gimnázium tanárkara junius 7. 8. és 9. napján 
28 végzett gimnázistát nyilvánított érettnek a 
főiskolai tanulmányokra. /\ vizsgálatokat nagy 
tapintattal és jóindulattal Szele Róbert dr. 
tankerületi kir. főigazgató vezette. Jeles ered
ménnyel tettek érettségit: Bachracli László, 
Blitz Frigyes, Gregorittcs Ferenc és Major 
László. Jól érett: Freund t Simon, Grünhut 
Ferenc, Jánossy Dénes, Kun Ármin, Moldoványi 
Jenő, Monaszterly Sándor, Paskusz Elemér, 
Piukovics Tóbiás, Práger Sándor, Szántó István 
és Wir György. Ezenkívül egyszerűen érett 13 
végzett növendék: Dombai József, Ernst József, 
Evetovics Péter, Gyurics István, Kiéin Ármin, 
Lakner Sándor, Lemberger György, Melles 
Béla, Patz Gyula, Pollich Miklós, Szelcler 
Márton, Vojnics István és Weidinger Lajos.

— Junius! közgyűlés. A nyári szünet előtt 
f. hó 17-én délután három órákor tartja Baja 
város törvényhatósági bizottsága utolsó köz
gyűlését. A napirenden szerepel Arad város 
átirata az önálló bank és az aradi vesztőhely
hez való hozzájárulás dolgában, egy uj kir. 
állatorvosi állás szervezése, a baja—mélykúti 
müut kiépítése által érdekelt birtokosokkal 
való magállapodás kérdése, a kórház 1910. 
évi költségvetése, az irgalmas testvérek sza
porítása a közkórházban, kórházi napidijasok 
fizetésemelése és egy sereg magánérdek!! tárgy.

— Szerződés a bajai iskolák államosí
tásáról. Hétfőn és kedden Baján időzött Ha
lász Ferenc miniszteri tanácsos, a kultusz
kormány küldöttje, hogy megállapodjék a vá
rossal az állami kezelésbe kerülő községi elemi 
iskolák dolgában. Hétfőn délelőtt az iskola
épületeket szemlélte meg Halász Ferenc, kit 
útjában dr. Hegedűs Aladár kir. tanácsos, pol
gármester és Fehér Lőrinc dr. aljegyző, tan
ügyi előadó kisért. Délután értekezletet tartott 
a városi tanács, a felekezetek képviselői és a 
községi iskolaszék tagjai. Ez alkalomból meg
állapodtak a miniszteri tanácsossal az állam
mal kötendő szerződés részleteiben. A minisz
teri jóváhagyásra váró szerződési tervezet lé
nyegesebb tartalma az államosítással célbavett 
iskolafejlesztésben sarkallik. Az állam 1909. 
szeptember 1 én átveszi az iskolákat és a köz
ségi tanítókat, 13 uj tantermet épit és 10 uj 
tanerőt nevez ki. A törvényhatóságnak eddigi 
iskolaterhe, mely az 50 000 koronát megha
ladta, az államosítással 36000 koronára apad 
le. A felekezetek iskolái — az izr. iskolák ki
vételével — szintén állami kezelésbe kerülnek. 
Kedden délelőtt a községi elemi iskolák taní
tói testületileg tisztelegtek Halász Ferenc előtt-
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— Hajléktalan lett a színészet. A bel
ügyi ügyvivő miniszter a héten érkezett leira
tával beláthatatlan időre hajléktalanná tette a 
bajai színészetet Színház építésére vonatkozó 
közgyűlési határozatunkat megsemmisítette a 
miniszter, kimondván, hogy a kilátásba helye
zett 60.000 korona államsegélyt nem utalvá
nyozhatja, a törvényhatóság kulturális alapja 
pedig másra kell. 11a még fölemlítjük a főis
pán ismert kijelentését, mely szerint ő a Bá
rány színháztermében esetleg engedélyezendő 
szezont közbiztonsági okokból, ha kell, kor
mányhatalommal is be fogja tiltatni, úgy a 
szó betüszerinti értelmében szomorú valóság, 
hogy Baján egyhamar nem lesz színházi sze
zon. Polgár Károly nyári arénája most már 
egész bizonyosan elmarad s igy a főispáni 
erélyes szózat és a tanácshatározat bölcsesé- 
géből se színházunk, se társulatunk. Kivezető 
ut híján — úgy látszik — ismét a sajtónak, a 
soha meg nem hallgatott újságírónak kell se
gítségül jönnie mentő ötlettel. Megtesszük a 
városi tanácsnak ezt a szívességet és tiszte
lettel indítványozzuk: kérjük meg rövid utón 
a főispánt, hogy oldja föl a Báránynak száz 
esztendő viszontagságaival és a divatos köz
biztonsági rémlátásokkal dacoló termét a reá 
vetett színházi átok alól és azután hívjuk meg 
az őszi szezonra Krémer Sándort, a szabadkai 
színház igazgatóját. Igy, csakis ezzel a kisegítő 
ötlettel menthetjük meg az idei színházi idényt.

— Katonaságot kap — Zenta. Csőstül 
hull az áldás kincses Bácska mind m városára, 
csak Baját avatta mostoha gyermekévé ez a 
kormány. Alig néhány napja fogadta be Sza
badka városa házi ezredének Budapestről ha
zatérő zászlóalját s most arról érkezik híradás, 
hogy a 86-ik gyalogezred valamennyi zászló
alja visszakerül Bácskába. A hadvezetőség, tigy 
látszik, a jövendő katonai összpontosítások 
helyéül legcélszerűbbnek Bácskát látja s azért 
teletömi katonasággal. Mint feltétlenül megbíz
ható forrásból értesü ünk, a hadügyminisztérium 
legközelebb megkeresi Zenta városát, hogy 
épitsen egy laktanyát, mely elegendő egy zász
lóalj befogadására. Úgy tudjuk, hogy Zenta 
város agilis hatósága és képviselője terelte reá 
a hadügyi kormány figyelmét a nagyfontos- 
ságu lokális érdekre. Pub’icisztikai kötelessé
get vélünk teljesíteni, ha a bajai vezetők leg
sürgősebb tevékenységet még idejében kikér
jük e város régi kívánságára, hogy katonaság 
idehelyezésével ipari és kereskedelmi föllendü
lésünk előmozdittassék. Sztratégiai szempontok 
és a hadvezetőség összpontositó törekvései 
mellettünk szolnak.

— Még egy vasúti megálló. A baja
szabadkai vasútvonal 125 -126 szakaszai kör
nyékén lakó gazdák uj rakodó megállóhely 
építését kérik a Máv.-tól. A közigazgatási bi
zottság a tervet pártolólag terjeszti majd föl.

— Oltáregyleti előadás. Űrnapján d. u. 
5 órakor szépszámú érdeklődő közönséggel 
telt meg a katolikus legényegylet díszterme 
dr. Koller linréné úrasszony, az O táregyesület 
lelkes vezetőjének égisze alatt, nívós előadást 
tartott a helyi műkedvelők válogatott csoportja, 
kiknek maga dr. Kollerné állott ezúttal az 
élére, a programm első száma gyanánt köz
tetszésre olvasva föl Almássy Dénesné gróf
nőnek »István király álma* cimü szép 
poémáját. Utána Amlcr Irén színes zongora
játéka keltett meleg tetszést, Zajos tapsvihar 
honorálta az ügyes műkedvelőt, akárcsak Major 
Margitka és Nikolausz Anna választékos zon
gorajátékát, mely főleg Schubert 51 opusának 
mesteri előadásában jutott érvényre. Jonitz 
Annuska megható, jól pointirozott szavalata 
vol a műsor zárószáma

— Képezdészek tornaünnepélye. A füstbe 
ment szép tervet, az országos tornaverseny 
hatalmas kereteit az elmúlt vasárnap mutatta 
be a bajai tanítóképző intézet ifjúsága sok-sok 
érdeklődő közönségnek. Plasztikus, szivet-lelket 
hevítő, mozgó képsorozat volt ez a tornaver
seny, mely ismételt bizonyságául szolgált annak, 
hogy testedzés és sportélet méltó otthonra 
talál a képezde csarnokaiban. Szabadgyakorla
tok, szertornázás és versenyek rendre érték 
egymást a programmban, melynek lelkesen 
tapsoltak hölgyek és urak. A részletes eredmény 
alapján a Nádas-féle 10 koronát kapta Hock 
Károly III. o. tanitónövendék. E'.üst érmet 
nyertek: Rapp Károly IV’. o., Katári Antal
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IV’. o., Brandt Imre III. o. és Sibalin Máté 
III. o. t. Bronz érmet nyertek: Buschbacher 
Márton IV’ o, Kincses Gyula II. o., Raniszav- 
lyevits Szilárd II. o. és Jovánovity Vitályos 
I o t. Könyveket nyertek: Zsivánovity S. II. 
o, Jász A. IV o, Jasper Antal Hl o., Heigl 
Ernő 111. o, Horváth Ferenc II o., Trieber 
Béla IV. o, Pataki István III. o., Ferenci 
Károly IV. o., Erdősi Dezső I. o és Nyilasi 
Károly I. o. tn.

— Évzáró vizsgák az izr. iskolákban. 
A helybeli izr. iskolákban junius 17 én kez
dődnek az évzáró vizsgálatok. Délelőtt a pol
gári fiú- és leányiskola negyedik osztálya, dél
után ugyanezen iskolák 111. osztálya vizsgázi.;. 
18-án a polgári iskolák I. és II. osztályainak 
lesz a vizsgálata. Vasárnap, 20 án a polgári 
fiúiskolában hittan vizsgálatot taitanak. A ma
gánvizsgálatok ideje junis 21 , 22. és 23 napja.

— Elhunyt hirlapszedő. Okrona. József 
nyomdászsegéd, a Bajai Hírlapnak éveken át 
volt szedője, junius 10 én este jobblétre szen- 
derült. Az ügyes és szorgalmas szedő halálát 
hosszas kínzó betegség előzte meg. 28 évet élt. 
Haláláról a Kollár-nyomda személyzete gyász
lapot adott ki.

— Polgári iskolai tornaverseny és rajz- 
kiállitás. A városi polgári iskola f. hó 15 én 
d u. 5 órakor az intézet udvarán tornaver
senyt tart s ugyanakkor teszi közszemlére a 
tanulók rajzait és Írásos munkáit. A torna
verseny tárgysora a következő: felvonulás, 
Himnusz, szabad- és botgyakorlatok, szergya
korlatok, magas- és távolugrás, futás, kötél
húzás, füleslabda- és rugólabdajáték, győztesek 
kihirdetése és a B S. E. által felajánlott ér
mek kiosztása, Szózat, elvonulás. E versenyre 
és kiállításra az érdeklődőket szívesen látják.

— Megnyílik a pécsi közigazgatási tan
folyam. A pécsi községi közigazgatási tanfo
lyam szeptember hó 1-én nyílik meg. Jelent
kezhetni a felvételre szóval vagy Írásban f. é. 
augusztus hó 26 tói 31 éig a tanfolyam igazga
tóságánál (vármegyeház.) Gondoskodtak, hogy 
a tanfolyami hallgatók a legjutányosabb árakon 
kifogástalan ellátásban részesüljenek havi 44 —46 
koronáért és pedig közös és 3—4-enként való 
külön lakás mellett. Teljesen vagyontalan hall
gatók részben törvényhatósági, részben állami 
ösztöndíjban részesülnek. Ebben a tanévben a 
hallgatók 90° 0-a kapott ösztöndíjat, havonkint 
20—40 koronát. A községi közigazgatási tan
folyam igazgatója: Kozits Kamii Baranyavár- 
megye alispánja; tanfolyami előadók: Auguszt 
Ferenc h. pénzügyigazgató, Deutsch Kornél 
főszámvevő, dr. Koszits Ákos tiszti főügyész, 
Nagy Jenő ügyvéd, Pintér Ferenc árvaszéki 
elnök, dr. Rásky Béla ügyvéd, dr. Tróber 
Aladár Pécs szab. kir. város főjegyzője, Vadtiai 
Jenő tb. megyei főjegyző, dr. Záray Károly 
Pécs sz. kir. város közgazdasági előadója, 
kereskedelmi és iparkamarai titkár.

— A tüdövész pusztítása. A belügyminisz
ter legújabb jelentése szerint, 1909. január 
havában a magyar birodalomban összesen 
6167 egyén halt meg gümőkórban. E számból 
Bácsbodrog vármegyére 224, Bajára y, Sza
badkára 44, Újvidékre 8, Zomborra 8 halál
eset jut.

— Gyilkosság1 Bácsmadarason. Antoni 
János bácsmadarasi legény áprilisban szabadult 
ki a katonaságtól. Mikor hazaért Boszniából, 
már csak boldogságának romjain kesergett 
mert riválisa, Geiger János elvette azt a leányt, 
akit mind a ketten szerettek, aki néki hűséget 
esküdött, de aki nem győzte bevárni azt a 
négy esztendőt amelyet ő Boszniában töltött. 
Antoni már régen elhatározta, hogy bosszút 
áll boldogságának megrontóján. Megvárta 
Geigert és midőn az a korcsmából kijött, 
elébe lépett és a mellébe szúrt. Geiger azon
nal kiszenvedett. Antoni a gyilkosság után 
megszökött, de másnap este hazatért. Otthon 
elfogták a csendőrök, akik bevitték a szabad
kai ügyészség fogházába.

— Bankógyáros Bácsbokodon. Alapok
ban egy jómódú bácsbokodi gazdához beállított 
egy csinosan öltözött idegen, ki magát fény
képésznek mondotta, s titokzatos arccal a 
gazdához fordulva elmondta neki, hogy ő a 
császár ajtónállójának barátja, ki elárulta neki, 
miként kell bankókat csinálni. A gazda az 
ismeretségnek hitelt adván, lakással és élelem

mel látta el az idegent, aki megígérte, hogy 
másnap beavatja a bankócsinálás titkaiba 
Másnap föl is hívta a gazdát a padlásra, s 
kérte, hogy adjon neki két darab száz és két 
darab ötvenkoronás bankót. A gazda bízván 
a császár ajtónállójának becsületében, odaadta 
a kért bankjegyet. Erre a szélhámos vékeny 
fehér papírokat vett elé, azokat és a bankókat 
tégla közé rakta, azt állitván, hogy az ily for
mán rakott papírokból 48 óra alatt pompás 
bankók lesznek. Persze a bankókat észrevét
lenül kivette s azt mondta a gazdának, hogy 
48 óra múlva visszajön s addig az elrendezé
sén mitsem szabad bántani. A 48 óra elmúlt, 
de a szélhámos nem került elő; mire a gazd i 
jelentést tett a bácsborsódi csendőrségnél. Sieg! 
csendőrőrmester erélyes, széleskörű nyomozást 
inditott meg a csaló kézrekeritésére.

— A szép Mariska. Az egész ország köz
véleménye lázas izgatottsággal fordul a sza
badkai gyilkosság szereplői felé. Haverda Ma
riska nem tartozik a közönséges asszonyok közé. 
Élete és nevelkedése különbözteti meg a rend
őri krónikák mindennapi alakjaitól. A Haverda- 
ügy annyi érdekes epizódot vetett fölszinre, 
hogy azok mindenike érdekli a lelkibuvárokat. 
Ezeket az érdekesnél-érdekesebb epizódokat, 
Haverda Mariska életét, a meggyilkolt Haver
dáné életrajzát, a szomorú véget ért csaiád 
egész történetét két szabadkai hirlapiró, akik
nek módjukban volt az adatokat a helyszínen 
összegyűjteni, — most regény formájában ki
adja. A regény amellett, hogy vonzó és érde
kes: elsőrangú irodalmi mü, melynek szerzői 
Faragó Rezső, a Bácskai Hírlap h. szerkesz
tője és Fenyves Ferenc, a Bácsmegyei Napló 
felelős szerkesztője. — »A szép Mariska* 5—6 
füzetben jelenik meg ; egy füzet ára 20 fillér. 
Tekintve, hogy a regény csak csekély szám
ban jelenik meg, tanácsos arra már most elő
fizetni. A teljes regény ára 1 korona; az elő
fizetők portómentesen kapják a füzeteket. Az 
előfizetési dijak a szerzők bármelyikének ne
vére beküldhető <. Viszontelárusitók kerestetnek.

— Fővárosi tánctanár Baján. Bajlós 
Bertalan városunkban jól ismert budapesti 
tánctanár e hó 25-én Bajára érkezik és július 
hó 1 én kezdi meg tánctanitási kurzusát a 
Nemzeti-szálloda tánctermében.

— Évzáró ünnepély. A Bajai I. Kath. 
Nőegylet zárdái óvodája tisztelettel meghívja 
a m. t. érdeklődő közönséget f. hó 16 án d. 
u. fél 4 órakor tartandó évzáró ünnepélyre.

— Diana sósborszesz mint háziszer kap
ható az egész országban. Köztudomású, hogy 
bedörzsölésekre a legalkalmasabb. Nagyon kel
lemes és hűsítő. Az összes fodrászüzletekben fej- 
bedörzsölésre és borotválkozás után arcfecs- 
kendezésre az urak használják. A fájdalmakat 
azonnal csillapítja. Masszírozásra általánosan 
minden házban csakis Diana sósborszeszt hasz
nálnak. Egy üveg 44 fillér.

— A hölgyvilág figyelmébe. Van sze
rencsém a m. t. hölgyközönséget értesíteni, 
hogy körutazásom alkalmával Baján, f. évi 
junius hó 15-én, azaz kedden d. u. 3 órakor 
a bajai ipartestület nagytermében női szabá
szai nagy tanfolyamot nyitok. Ezúttal nyílik 
a valódi alkalom, hogy bárki is hihetetlen 
gyorsan, sőt 14 nap alatt a női ruhaszabásza
tot tökéletesen elsajátíthassa az általam egész 
újonnan feltálált »Európa« cimü szabászati 
rajzot és könyv szerint, mely törvényesen védve 
van. Magyarázatom oly könnyen felfogható, 
hogy még egy 12 éves leányka is képes tő
lem 14 nap alatt a női ruhaszabászatot elsa
játítani. Azon hölgyek, kik a tanfolyamon részt 
vesznek, a következőket tanulják: 1. Pontos 
mértékvétel. 2. A szabásrajzot a legkisebb 
gyermeknek épp úgy, mint legmegtermettebb 
alakok részére az általam feltalált »Európa* 
cimü szabásrajzok szerint. 3. Mindenféle angol 
és francia derékszabásrajzot, valamint kabát, 
paleto, reform-ruhát, princesz-ruhát és reform- 
kötényt, továbbá tanítok mindenféle szoknya- 
(alj)-szabást és szerpentint, valamint minden
féle divatu blúzokat és hálókabátokat. Fent- 
emlitett »Európa* cimü szabásábrákat és 
könyvet, mely mutatjk az összes alapszabások 
rajzait és feltünteti világosan magyarázataim
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folyamán adott utasításaim végrehajtását, in
gyen adom t. tanulóimnak úgy, hogy azt el
felejteni soha nem lehet. A tandíj személyen- 
kint 15 korona, melyből 5 korona a behatás
kor és a többi 10 korona akkor fizetendő, 
ha meggyőződött szabásom célszerűségéről A 
taéitás kezdődik f. évi junius hó 15-én, azaz 
kedden délután 3 órakor s tart naponta 5 
óráig, szombat és vasárnap kivételével Estéli 
tanfolyam kezdődik este 8 órától 10-ig. Beirat
kozni lehet a bajai ipartestü' tben és a kez
detkor a nagyteremben. A behatáskor azon
nal megkapja a szükséges mérték- és rajz
könyvet. Azon tisztelt hölgyeket, akik a saját 
lakásukon óhajtanak tanulni, a délelőtti órák
ban taníthatom, 5 óra alatt megtanulható. 
Híznál tandíj 40 kor. Esteli tanfolyam fenti 
árak szerint 8 órától este 10-ig szintén az 
ip.irtestület nagytermében. A siker biztonsá
gáért felelősséget vállalok. A ruhákhoz szük
séges kelméknek mennyiségét is tanítom.

KOCH I.
az >Európa* szabás feltalálója és egyedüli oktatója. 

Leveleim címe: a Bajai ipartestüle'.ben.

Aktuális dolgok. 
Xultur-ponörók.

— Qlosszák a íanitónő betiltása körül. —

Mint ostrokócsi Fóris Ferenc, vagy Csesz- 
migi Ripők Pál, hazai irodalomtörténetünk 
eme ércalakjai mondanák: itt ollyas causa | 
tárgyaltatik, az melly póriasságával megbotrán- 
koztandja a' sziveket és felzuditandja a' Camoena 
hüs enyhébe rejtezkedő, földi hivságoktól nem 
turbált emléket s elfintoritand némely kényesb 
orrokat.

Mi azonban — hogy, hogy nem — túltesz- 
szűk magunkat Ferenc és Pál bátyánk aggo
dalmain és elmegyünk megpiszkálni a szemét
dombot, még ha olyan messzire is van tőlünk, 
mint Gyergyószentmiklós. Eme hely az angol 
történetírás tanúsága szerint kissé elkésve 
ringatta ugyan a kultúra bölcsőjét, de a jövő 
hisztorikusának meg kell engednie, hogy a 
közelmúltban nemes cselekedettel tette magát 
Gyergyó-Mikulás közismertté.

Az történt ugyanis nemzeti haladásunk és 
helyes fejlődésünk eme erdélyi letéteményesé
ben, hogy az ottani szinügyi bizottság betil
totta Bródy Sándor darabjának, a Tanítónő- 
nek az előadását. Erre a pompás háttérrel 
(bohózati háttérrel) kecsegtető eseményre bor
zasztó nagyot dagadhatott a góbé-önérzet, 
mert a helyi lapszerkesztő annyira fontosnak 
találta ezt a hihetetlenül meglepő kulturcsele- 
kedetet, hogy megsürgönyözte Budapestre az 
összes fővárosi lapoknak. A helyi drámairás 
konstáblere azonban nem elégedett meg a 
kétségkívül önálló elhatározásra valló tény 
száraz és minél rövidebb konstatálásával, hanem
— ugylátszik : irányitáiképen — a következő 
gyöngysorokat is rárótta a türelmes táviratlapra :

»A város közönsége örömmel vette tudomásul 
a szinügyi bizottság határozatát.*

Itt van pedig kéremalássan, az a hely, ahol 
a szerkesztő urat az elásott kutya miatt ala
posan el kell porolni.

Mert:
Azt értem, hogy a gyergyói tanfelügyelő, 

vagy a kántortanitó, vagy az ottani paraszt- 
nábob, főszolgabíró sőt káplán nem valami 
szívesen olvassák, vagy pláne hallgatják a szín
padról, ha valaki olyan hatalmas pofonokkal 
simogatja meg őket, mint a Tóth Flóra egy
szerű története. Azt is tudom, hogy én, ha 
erőm volna hozzá, egész bizonyosan megaka
dályoznék minden olyan véleménykialakulást, 
Írott szót, vagy elszavalt mondatot, amelyik 
rólam kellemetlen igazságokat fecsegne. Elvégre 
ha én a fejemen tartom a vajat, jogom van 
ahhoz, hogy ne akarjak a napsütésre menni, 
csak ha nagyon muszáj. Szóval: egészen érthető 
és az ő szempontjukból egészen menthető, ha 
a gyergyói vezető elemek egy ilyen apró kis 
igazságtalansággal mentegetik a maguk bőrét 
és ilyen éretlen kis körmöléssel adnak hirt 
arról, hogy éles, szakitó karmuk is nőhetett 
volna,

De.

Engedtessék meg nekem, hogy némileg 
kétségbevonjam helyiszerkesztőnk igazmondását 
Rabolcsi Rajmondné, fő<zolgabiránk bájos és 
örökszép ifjú neje, örülhet például annak, hogy 
Punc< Efráiinné Budipestről hozatott mozdony- 
kerék-kalapja összetörött a szállítás közben, 
sőt Tölch Bendegúz, a helyi vizipuskák 
nemes irányitója is kánkánt járhat, ha egyen
ruhájára arany stráfot varrhat, esetleg sisakot 
avagy rezes kardot viselhet és Rebegényi 
szerkesztő ur is édes kéjt érezhet a szive körül, 
ha lapjában valaki két hasábos nyilttérben 
gazemberezi le az ellenlap szerkesztőjét, — de 
azzal, hogy milyen könyv jelen meg, melyik 
színház kapott uj tehetséget, kit fedeztek fel: 
irót, festőt, szobrászt, milyen uj operákat 
szereztek és milyen színdarabok vannak az 

; átlagon felül — a fészkes fene sem törőd'k 
és nem örül sem jobbra sem balra

Itt érthetetlen visszaélés történt a jó közöm
bös közönséggel, amely épugy veszi be az 
• Etelka Karjelben«-t, mint a Tanítónőt, vagy 
a Feleki Sándort. Itt a helyi szerkesztő tulten- 
géséről van szó, amikor a maga érzelmeit és 
gondolatait egy ország nyilvánossága előtt 
rátolja a felelőtlen közönség védtelenségére. 
Itt olyan aljas szekértolás esett meg, amelyik 
egyenesen belekapaszkodik és követeli magá
nak az igavonó állat helyét a helyi kordé 
előtt, amelyen csizinake.nő zsírral táplált hasak 

| és kefekötői Ízléssel áthatott agyparányok 
I foglalnak pöffeszkedő, mucsai helyet.

bt valami nagy, relylélyes büdösség van a 
i háttélben. Talán a helyi szerkesztő féltette 
I sziinckerülő uj tragédiája sikerét és kiintrikálta 
] magának a cenzúrát, vagy igy akart döfni 

valaki-harmadikon: nem tudom.
De a helyi szerkesztő azért az tőrömmel* 

szóért megérdemelné, hogy előadják a darabját 
és a szinügyi bizottság, hogy végighallgassa.

A humorista végzete.
Mark Twain, a híres humorista egy szép na

pon elhatározta, hogy meg fogja mutatni, tud 
ő komoly dolgokat is Írni. Bölcseleti felolvasást 
tartott Ncwyork egyik színházában. A közön
ség azonban félreértette a humorista szándékát 
és végigkacagta a felolvasást. Ez a humorista 
végzete, amely egyszer minden humoristát 
utolér, ha sokáig büntetlenül is mondott uton- 

i utfé’en vicceket Értesülésünk szerint, a newyorki 
felolvasás igy folyt le:

A humorista leült a felolvasó asztal mellé, 
összeráncolta homlokát és gyászos hangon 
igy kezdte:

— Komoly, nagyon komoly bölcsességeket 
fogok felolvasni.

(Általános derültség.)
— Ne nevessenek, uraim és hölgyeim, mert 

ezúttal nem humorról van szó.
(Viharos derültség.)

— Aki jókor kel, aranyat lei.
(Sivitó kacajzuhatag.)

— Többet ésszel, mint erővel.
(Bömbölő mosoly tűz.)

— Amikor szegény feleségem kificamította 
a lábát ...

(Örült röhögés.')
— ... és az orvos lemondott az életéről... 

(a közönség az oldalát fájlalja már a kacagástól.)
— ... én vigasztalhatlan voltam.

(Viharos derültség.)
— ... de Isten nem hagyott el rettenetes 

bánatomban, a feleségem meggyógyult s rájöt
tem arra, hogy az egyetlen bölcsesség az Istenbe 
vetett bizalom.

(Szakadó kacajl)
A humorista végül megunja az indokolatlan 

derültséget és ráförmed a publikumra:
— Kikérem magamnak, hogy kinevessenek I 

(Zivataros vigyorgás.)
A humorista magánkívül ugrik fel székéből, 

de az izgalomtól rosszul lesz és elájul.
(jóleső derültség)

A humoristát megüti a guta.
(•Ah, be fényes* kiáltások.)

A humoristát holtan emelik föl a fö'dről. 
(Ilyen jól még sohasem mulattam! 

kiáltással távozás) 
| Segédszerkesztő Spitzer Zoltán.

N y i 1 t t é r.*)

Legjobb üdítő ital

Ize tiszta, 
szénsava gyöngyöző, 

könnyen emészthető, 
az egész szervezetet 

felfrissíti

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget 
a szerkesztőség.

Csinos kiviteli!

n. é’z j egyek
rendelhetők lapunk kiadóhivatalában.
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pályázati hirdetmény.
í bajai izraelita hitközségnek elöljárósága 

elhalálozás folyián üresedésbe jött 2000 
koronával kezdődő, 2400 koronáig emel- 
kedő évi törzsfizetéssel, természetbeni 
lakással és az itt szokásos mellékjárulé
kokkal egybekötött hitközségi jegyzői 
állásra ezennel pályázatot hirdet.

Pályázni szándékozók felhivatnak, hogy 
az életkort és családi állapotot feltün
tető, végzett tanulmányaikat és eddigi 
működésűket igazoló bizonyítvánnyal fel
szerelt kérvényüket f. éví jutlillS hó 15. 
napjáig alulírottnál adják be. A felvétel 
egyenlőre egy évre történik.

Az állás f. évi julius hó 1-én, legké
sőbb f. é. augusztus 1-én elfoglalandó.

A megválasztottnak költözködési költ
ségei megtérítve lesznek.

Baja, 1909 május hó 16-án.

Dr. BRUCK SAMU s k
hitk. elnök.
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gajlós Bertalan táncintézete BJja.
Nemzeti-szálloda.

Tánctanitási értesítés.

Van szerencsém Baja előkelő úri közönsé
gét tisztelettel értesíteni, hogy 1909. évi julius 
hó 1-től kezdve a Nemzeti-szálloda dísztermében 

Tánctanfolyai nőt 
nyitok. Remélem, miszerint a fővárosban, úgy 
a sajtó, valamint nagy és előkelő körök ki
tüntető és elismerő kritikában részesítettek, 
hogy Baja város előkelő köreit is a tánctani- 
tás terén lelkiismeretes és szakavatott tanítá
som által a jövőre is megnyertem.

Főtörekvésem oda irányul, hogy tanítvá
nyaim a kivánalmaknak megfelelően a legtö
kéletesebb francia-rendszerű tanmódom által a 
legjobb sikerrel elsajátíthassák úgy, hogy e 
téren a finomabb Ízlés és a jelenkor igényei
nek megfeleljenek

A tanfolyam két részre lesz osztva: a kisebb 
növendékek délutáni, a felnőttek pedig az 
estéli órákban részesülnek táncoktatásban.

Kívánatra tanítványokat egyesek vagy cso
portokban privátházaknál is elfogadok.

A rendes szalontáncokon kívül még a kö
vetkező iáncok lesznek betanítva úgymint: 
Palonaise, Menuet, Gavotte, Balét-Idil és Disz- 
palotás.

Felnőttek részére külön boston órákat adok, 
kívánatra magánházaknál is.

Behatásokat és előjegyzéseket szívességből 
Kollár A. ur könyvkereskedésében és junius 
hó 25-től a táncintézeti irodában Nemzeti-szál
loda, kívánatra személyesen is teszem tiszte
letemet.

Baja városi előkelő úri körök nagykegyü 
pártfogásáért esedezve, maradtam

kitűnő tisztelettel

Bajion Bertalan 
fővárosi tánctanár, a >Magyarországi 
Táncmesteri Egyesület* képezdei tanár.

Csokor- és koszorú
kötésért az országban 
a legtöbb első díjjal 

kitüntetve.

ÉLÖVIRÁG- 

KÖTÉSZETE.
Telefon 57 -33.

BUDAPEST, Rátai-tl 3. 
Nemzeti Színház.

Képes árjegyzék díjtalan.

Vidéki megrendelé
sekre nagy figyelmet 

fordítok.

••••••••

••••••••
pásztory

KÖNYV-. ZENEMŰ-. PAPÍR-. IRÓ- 

és 
RAJZSZERRAKTÁR.

tJO uÜJ ‘O
■a w

Alapittatott 1846-ban.

• ■ • ■ • ■ •

aranyéremmel 
kitüntetve

g| Az 1900. évi
▼ iparkiállltáson

KÖNYVNYOMDÁI MÜlNTÉZET. 
DI5ZKÖNYVKÖTÉSZET.

A ..BAJAI HÍRLAP" kiadóhivatala.

KOLLÁR A. BAJA,
Báró Eötvös-utca 5. sz. a.

Könyvkereskedésemben
nagy raktár a legújabb irodalmi 
diszmüvek-, ifjúsági iratok-, képes 
könyvek-, imt' 
tan- és segédkönyvek-, térképek-, 

földgömbök és zenemüvekből.
Irodai levél- és rajz- 
papirok, iró- és rajz

szerek, vonalzott üzleti 
könyvek nagy válasz
tékban a legjutányosabb 
árakon beszerezhetők.

termékek-,
njusagt iratok-, kepes |7=[! 

lakönyvek, mindennemű ° ~ 
édknnvvpk- tprkpr>p>k- ,

KÖNYVNYOMDÁI

>^s MÜINTÉZETEM
J

Bármely bel- és külföldi 
hírlapokra és folyóiratokra 
előfizetések az eredeti 

áron elfogadtatnak.

Könyvkötészetem
Diszmüvek, Folyóiratok, 
mindennemű könyvek 

egyszerű és díszes bekötésére, 
továbbá 

Képkeretek, (Passepartous) 
iróaljxatok, stb. 

előállítására van berendezve.

modern berendezéssel Izlésessen állít elő 

müveket, folyóiratokat, báli- és la
kodalmi meghívókat, eljegyzési kár
tyákat, névjegyeket, számlákat, 

levélpapírokat, levélbori- 
tékokat, körleveleket, 

gyászjelentéseket, árjegy
zékeket, falragaszokat, stb. 
fekete és szines nyomással. 
Nagy raktár községi, köz
igazgatási, ügyvédi és 
egyházinyomtatványokból 
Bármilyen kőnyomdai 
munkák a legolcsóbb 

áron vétetnek fel.
-»<K-
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sösborszeszt?

Miért vesz minden szeg
egyaránt

Mert a fáradt test okvetlen megkíván egy jő

masszírozást.
Mert bedörzsölés által rögtön elmúlnak a meghűléstől és megerőlte

téstől keletkezett és visszamaradt fájdalmak.
Mert különös előnye, hogy már a

masszírozás alatt
múlnak el a leghevesebb fájdalmak.

Nagyon sokan cseppenként cukorra vagy vízbe

veszik
mint étvágygerjesztőt és fájdalomcsillapítót.

Munkásoknak is
kincset ér egy üveg valódi

DIANA sósborszesz.
Bedörzsölés utján a fáradt, vagy elernyedt izmok és idegek visszanyerik 
természetes frisseségüket és rugékonyságukat.

Akik sokat utaznak,
azok minden, az utazásnál elkerülhetlen kellemetlenségektől és bajtól 
meg lesznek óva, ha DIÁN A-sősborszeszt visznek magukkal. Mert a 
DIÁN A-sósborszesz ihatóvá és teljesen ártalmatlanná teszi a legrosszab 
vizet is, hőségtől vagy az utazásnál más okból gyakran előforduló fej
fájás és egyéb bajoknál kellemesen ható enyhítő és háziszer. Hajón 
utazókat megóvja a rettenetes tengeri betegségekből származó 
kellemetlen utóbajoktól.

Gyermekápolásnál
valósággal nélkülözhetlen. Meggátolja mint óvszer, a test kipállását, a 
gyakori mandula és toroklobot; fogzásnál minimálisra redukálja a fáj
dalmakat.

Munkások,
kik testi erejük utján szerzik meg a mindenapi kenyeret, utolérhctlen, 
kiváló izomerősitö szert nyernek a DIÁN A-sósborszeszben. A fáradt 
testre üditőleg hat, a gyakori hát és derékfájást meggátolja, nehány elő
zetes bedörzsölés által. 

Hivatalnokok, dijnokok,
szóval irodai munkát végző és sokat görnyedő egyének jobb, hálásabb ■ 
szert nem találhatnak a DIÁN A-sósborszesznél, amely a sok ülésből E! 
származó, elmaradhatlan bajok ellen a leghatásosabb, biztosan ható szer. ■

Mint arcápoló szer ||

a legkiválóbb a DIÁN A-sósborszesz, mely eltünteti a mitessereket, gra 
az arcbőrt simává, tisztává varászolja. Sikerrel alkalmazható izzadás ™ 
ellen, valamint száj bűz megszüntetéséhez. Fürdővízben, mosdóvizben hasz- ||| 
nálva, a testnek bámulatos rugékonyságot, üdeséget kölcsönöz. g|

Fejfájásban ü
szenvedők állítása szerint a DIÁN A-sósborszesz biztosan ható és a H 
legolcsóbb háziszer.

Esténkint miért használják oly előszeretettel a gg

DIANA sösborszeszt i
minden házban ? ®

a testet 
a csontokat.

Aki egész nap dolgozik, jön-megy, kifárad, testileg és szellemileg meg 
van erőltetve, annak okvetlen szükséges, hogy lefekvéskor jól bemasz- 
szirozza magát a K

DIANA sósborszeszszel b
Meri erősiti és edzi
Mert erősíti és edzi
Mert erősiti és edzi az inakat.
Mert erősíti és edzi
Meii a bedörzsóiés által a véredények mozgásba jönnek, miáltal fel- | 

frissül az egész szervezet. gas
Mert a has masszírozása által a székelet teljesen rendbe jön. ■■
Mert a bágyadtság a homlok bedörzsölése által végképen elmúlik. Ü
Akik egész nap az asztal mellett ülnek, görnyednek, dolgoznak, olvas- w 

nak, imák: rendesen hátfájásuk van, ezeknek megfizethetetlen egy jó ® 
bedörzsölés a valódi |3

az ereket.

DIANA sósborszeszszel
mely a fájdalmat már a masszírozás alatt szünteti meg.

Az egész országban mindenütt kapható.

Egyedüli 
készítő: Erényi Béla gyógyszerész, guöapest, Károly-körut 5. !

Minden Üvegnek plombáivá kell lenni. Használt „DIANA sósborszeszes" üvegeket nem veszünk vissza. B
BBBB^«/a 44 fillér. I DIXyaSszl kor. 10 fill. | 2 kor. 20 fill. BBBB
B ° B
BBBBBB

Postán legkevesebb 6 üveg szállítható utánvétel mellett. B B
BBBBBBBBBBBBBBEŐBBBBSBBBKBBfflBBBBBBBBBBBBBB
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Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a bajai kir. járásbíróságnak 1909. 
évi Pv. 80/2. számú végzése következtében 
dr. Lemberger Ármin ügyvéd által képviselt 
Gelringer és Berger bajai cég javára 1.48 
métermázsa jutakóc, mely 2960 koronára be
csültetik, nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek Bajaszentistváni határ
ban levő Gelringer és Berger raktár 
helyiségében 1909. évi junius hó 24-ik 
napjának délelőtti 10 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a leg
többet Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul 
is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 

mások is le és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében 
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Baja, 1909. évi junius hó 11-én.
Szegő József

kir. bir. végrehajtó.

Föld eladás.
Mezőtúr város határában a csergettyü- 

kettős girincen, a szarvas-mesterszállási 
országút mellett id. Simon István 
mezőtúri lakosnak van 66 1200 Q-öles 
hold földje eladó,

holdja 225 forint,
lakással, melléképületekkel és kerttel.

Van szerencsém a nagyérdemű hölgyközön
ség becses tudomására hozni, hogy itt helyben, 
Haynald-utca 19. sz. alatt

ágytoll - tisztitó 
gözkészüléket 

állítottam fel, mely készülék a tollat vegyileg 
nemcsak ruganyossá és fehérré teszi, hanem 
megszabadítja azt a moly, poloska, bolha, 
izzadság, vagy bármely szagtól és bármilyen 
csomós tollat is egész újjá alakit át.

Ezen ágytoll-tisztitó gőzkészülék vegyl- 
Uton a tek. orvos urak által már annál is 
inkább ajánlva lesz, mert az ágytollat teljesen 
desiníleiálja és a tollat egész uj állapotba hozza.

Nagybecsű megbízásait kérve, maradok szol
gálatára készen

Síéin L. Józeefné.
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3396. conex 3024 1909. tlkvi szám.

Árverési hirdetmény.
A bajai kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy az árverést Hesser 
Gyula bajai ügyvéd által képviselt Bosnyák 
István ófalusi és Markovics Mihályné Bos
nyák Angellna bajai lakosok javára, özv. 
Sztamenics Sándorné Braun Teréz által kép
viselt kiskorú Sztamenics Mária, Rothjánosné 
Sztamenics Magdolna, Sztamenics György, 
Sztamenics Sándor budapesti, özv. Piszter An- 
talné Sztamenics Szavéta újpesti és özv. Szta
menics Dömötörné Szigl Anna, gyám által 
képviselt kiskorú Sztamenics Emília rákos
csabai lakosok ellen, mindegyik ellen külön- 
külön 113 K 58 f., vagyis összesen 681 K 
48 f. tőke, ennek 1907. évi szeptember 1-ső 
napjától járó 5° 0 kamatai és egyetemleg ter
helő 82 korona 40 fillér eddigi és 32 korona 
30 fillér ezúttal megállapított és a még felme
rülendő költségeknek, nemkülönben csatlako
zott dr. Valentin Emil bajai ügyvédnek 440 
korona tőke, ennek 1902. december hó 12. 
napjától járó 5" 0 kamata és 248 korona költ
ségből és ugyanannak 284 kor. költségből, 
valamint dr. Kiéin Mór bajai ügyvéd által 
képviselt Grubics Mikoláné és társainak 3736 
kor. 30 f. tőke, ennek 1903. május hó 16-tól 
járó 5° Q kamatából és végül Hesser Gyula 
bajai ügyvéd által képviselt Bosnyák István 
és Markovics Mihál} né Bosnyák Angelinának 
209 kor. 09 f. tőke, ennek 1907. évi szep
tember 28 tói járó 5° 0 kamata és 57 korona 
60 f. költségből álló követelése kielégítése vé
gett az 1881. évi LX. t.-c 144. és következő 
§§ ai, valamint az 1908. évi 41. t.-c. 21. §a 
alapján a szabadkai kir. törvényszékhez tar
tozó, a bajai kir. járásbíróság területén lévő

1. a bajai 4757. sz. betétben A. I. 1. sorsz. 
2807. hrsz. alatt felvett Belváros, főutcában 
fekvő 373 ö. i. sz. háznak és udvarnak vég
rehajtást szenvedőket összesen 48 2*o’e^ rész- 
ben megillető jutalékaira 1497 korona;

2. a bajai 47. számú betétben A. 1. 
sorsz. 6328 hrsz. alatt felvett Jankó dűlőben 
fekvő 3 hold 1006 | | öl területű szántónak 
végrehajtást szenvedőket összesen 4’/M#-cd 
részben megillető jutalékaira 36 kor. 99 fillér 
kikiáltási árban ezennel elrendeli és annak 
Baján a telekkönyvi árverési helyiségben 1909. 
julius hó 10. napjának délután 3 óráját Szabadkán, 
kitűzi.

A fenti jószágtestből kiskorú Sztamenics 
Emíliát megillető 12 240-ed rész jutalékokra C. 
5 és 10. alatt özv. Sztamenics Dömötörné 
Szigl Anna javára bekebelezett szolgalmi jog 
az árverés által nem érintetik, amennyiben 
azonban az árverés alá bocsátott jutalékok 
árverési vételára a szolgalmi jogot megelőző 
terhek fedezetére ezennel megállapított 1497 
korona összeget meg nem ütné, az árverés 
hatálytalanná válik és a kitűzött napon az 
árverés alá bocsájtott jutalékok a szolgalmi 
jog tentartása nélkül újabb árverésre bocsájtat- 
nak, de kimondja a tkvi hatóság, hogy 
azok és pedig az 1. pont alattiak a kikiáltási 
ár felénél, a 2. pont alattiak a kikiáltási ár 
2 ,-adánál alul ez esetben sem fognak eladatni.

Árverezők a kikiáltási ár 10° „ át készpénz
ben vagy óvadékképes papírokban a kiküldött 
kezéhez tegyék le.

Baja, 1909 április hó 5
Major, 

kir. játásbiró.

••••••••••••••••

lTycrQd.ász
és

Z- Z ö n 57- Ír ö t ő
tanulók -swi 

felvétetnek

Kollár fi. nyomdájábban.
••••••••••••••••

Csődtömeg eladás.
Alulírott tömeggondnok közhírré teszi, hogy 

a közadós .Délmagyarországi Gyapjufonó és 
Vattagyár Részvénytársaság* felszámolás alatt 
bajai cégnek csődtömegéhez tartozó és

I. a csődlellár 1 117,119—568 ,592 660.
tételszám alatt összeirt és 34825 korona 62 
fillérre becsült juta, fehér és festett pamut
hulladék és rongyok (.‘akii) nyersanyag, kész 
vattagyártmányok, iiodai és gyári felszerelések, 
vattagyártáshoz szükséges segédgépek s fel
szerelések, szerszámok, szekér, társzekér, hintó, 
gépolaj, enyvbőr, mérlegek, géprészek és ócska 
vasból álló ingóságok egy tömegben; továbbá

II. a bajai-2072 és 4103. számú betétben 
4006 3. és 4006 1 ,, hrzi szám alatt felvett 
Szent János külvárosban fekvő 2708 [^j öl 
beltelek és a rajta épült 3 emeletes gyárépü
let, iroda s mellékhelyiségek, raktárak, az in
gatlanba beépített 2 nagy kazán és gőzgép, 
dynamógép az összes gyári és villanyvilágitási 
felszerelések és transmissiókkal, melyek a csőd
leltár 570-591., 661-667, 680-683 tétel 
alatt vannak felvéve 146588 korona becsér
tékben egy tömegben (en biok) és végül

111 a csődleltár 668 — 679 és 684 tétel 
alatt felvett G Josephy-féle enyvező, univer- 
salis kai tológépek, száritő-fonó és tépő gépek 
61530 korona becsértékben ugyancsak egy 
tömegben (en biok) szabad kézből a törvény
kezési rendtartás szabályaitól eltérően verseny
ajánlat utján fognak eladatni.

Venni szándékozók a tömeg 1, II, III. 
csoportjára külön tartoznak ajánlatot tenni, jo
gukban áll azonban együttes ajánlatot adni, de 
ajánlatukban fel kell tüntetni a minden egyes 
csoport ajánlati összegét.

Venni szándékozóknak zárt, illetve lepecsé
telt Írásbeli ajánlatai, melyben kijelentik, hogy 
a csődtömegeladási feltételeit ismerik és ma
gukra kötelezőknek elfogadják, a mindegyik 
csoport becsértékének 10" 0 át, vagyis az I. 
csoportra szóló ajánlathoz 3482 kor. 50 fillér, 
a II. csoportra 14658 korona 80 fillér, a III 
csoportra 6153 koronát tevő az ajánlathoz 
melléklendő bánatpénzzel együtt legkésőbb 
19C9. évi junius hó 25-ének d. u. 5 órájáig 
akár dr. Törzs József szabadkai ügyvéd ur, 
mint az ideiglenes csődválasztmány elnökénél 

akár alulírott tömeggondnoknál 
Baján adandók be.

Az ideiglenes csődválasztmány 1909. évi 
junius hó 26 án 
József ideiglenes 
védi irodájában 
kezett ajánlatok

Az eladás alá o
lanok minőségéért és mennyiségéért, sem azok 
helyes leltározásáért a csődtömeg szavatossá
got nem vállal.

Az áruk és egyéb fenti rt ingóságok 
és ingatlanok csak a legmagasabb 
ajánlattevőnek fognak eladatni, azonban fen- 
tartja a csődválasztmány magának a jogot, 
hogy még a legmagasabb ajánlatnak az elfo
gadása vagy visszautasítása felett is határoz
hasson.

Vevő tartozik vételi ajánlatának a csődvá
lasztmány általi fogadásával a vételárat, amelybe 
a bánatpénz is beszámíttatni fog azonnal 
készpénzben alulírott tömeggondnok kezéhez 
lefizetni, aminek ellenében veheti át a megvá
sárolt ingóságokat.

I la a vevő ezen kötelezettségének meg nem 
felelne, úgy az ő veszélyére és költségére új
ból eladatni fognak, azonkívül a letett bánat
pénzt a csődtömeg javára elveszíti, fenmarad- 
ván a csődtömegnek a joga ezt meghaladó 
kárát is követelni.

A vétellel és átadással járó összes költségek 
s illetékek a vevőt terhelik.

A csődválasztmány az ingatlanok (II —III.) 
csoport telekkönyvi átírására alkalmas okira
tot a vételár lefizetése után adja meg.

Egyéb eladási feltételek és a csődleltár alul
írott tömeggondnoknál bármikor megtekint
hetők, az eladásra kerülő ingóságok pedig 
ugyancsak tömeggondnok előzetes értesítése 
után a '

Kelt

d. e. 10 órakor fog dr. Törzs 
csődválaszt mányi elnök ügy- 

Szabadkán határozni a beér- 
felett.
kerülő áruk, ingók és ingat-

gyártelepen bármikor megtekinthetők. 
Baján, 1909. évi junius hó 10 én.

Dr. Monostori Gyula
Ügyvéd, tömeggondnok.
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GYÓGYINTÉZET
Budapest, IV., Kossuth-Lajos-u. 4.1. e. 

□CC” Alapittatott 1892.
Az intézet az emberek szépítésével fog

lalkozik. A beteges, hibás bőrt meggyó
gyítjuk. Az elhanyagolt, elromlott bőrt 
helyreállítjuk. A csúnyát megszépítjük. A 
szépet konzerváljuk, hogy mindig szép 
maradjon. Orrot, fület, kezet, lábat, keb
leket formássá teszünk. Az arcvonásokat 
finomítjuk, fiatalítjuk. A pusztuló hajat 
megmentjük, a fölösleges hajnövést örökre 
kipusztitjuk. Minden elképzelhető szép
ség-hibát jótállás mellett gyógyítunk. 
Honoráriumot e«ak siker esetén fo
gadunk el. Az intézet föl van szerelve 
a komoly orvosi kozmetika és a modern 
szépségápolás minden hathatós eszközé
vel. Nem csodaszerekkel dolgozunk, nem 
sminkeléssel kezelünk, hanem kipróbált 
gyógyszerekkel és tudományos eljárások
kal. Akik az intézetet nem látogathatják, 
azoknak saját szépitőszereinket ajánljuk. 
Hogy szereink ártalmatlanok, arról orvo
saink garantálnak. Hogy szereink biztos 
hatásúak, azt — aránylag csekély reklám 
mellett — óriási forgalmunk bizonyitja, 
mert a közönség egymás közt dicséri és 
ajánlja azokat. Intézetünk főorvosának 
— Jutassy József dr. bőrgyógyász, 
egészségtan-tanár urnák — ideája szerint 
szépitőszereinkből az ismert szépséghi
báknak megfelelőleg ötféle készletet 

állítottunk össze, ezek:
DKpánnlÁ. A díszes dobozban van egy dr. 
DUldpUlU" Jutassy-féle Kozmetikus-szap- 
bncylpf pan, egy dr. Jutassy-féle Kozme- 
liCoZilvli tikus-kenöcs és egy dr. Jutassy- 
féle Aremaszirozó-készülék, illusztrált hasz
nálati utasítással. — Szolgál a kényes, érzékeny, 
száraz, petyhüdt, ráncosodó, durva, hámló, 
libabőrös, sömörös bőr ápolására és szépíté
sére. Ara 5 korona.
Rnrívnívifn- A disE“ dobozban van egy 
L,uloJuOJlvu mitesser-nyomó - készülék, egy 
|zpQ7|pf dr. Jutassy-féle gyógy-szap-
AuMlvli pan, egy dr. Jutassy-féle Arc-
tej és egy dr. Jutassy-féle Bórax-gyöngy. — 
Ezen szerek a zsíros, fényes arc ápolására szol
gálnak. Gyógyítják a bőratkát (mitesser), a pat
tanásokat (vimmerli), a bőrlikacsokat (pórus), a 
túlságos izzadást, a vörös orrot, vörös kezet és 
fagyási foltokat. Kimerítő használati utasítással 
ára 5 korona.

«****«*••••» féle Arcviz és egy dr. jutassy- 
Vpcdpf Szeplő-kenöes. — Ezek a
hGüLlüli szerek gyöngéden koptatják a 
felső bőrt s ez által elmulasztanak minden 
barna foltot és hófehérré teszik a bőrt az el
sárgult, napsütött, lebarnult arcon és kézen. 
Szeplőt és májfoltot gyökeresen elmulaszt. Ki
mentő használati utasítással ára 5 korona. 
Börháinlasztó-tl^í^SsS^Aí 

kpqylpf egy dr. Jutassy-féle Hám-
AüoóJCl. lasztó-kenöes. — Ezek a
szerek erélyesen és gyorsan lehámlasztják a 
felső bőrt és vele minden tisztátalanságot. Az 
egyenetlen bőr megsimul tőlük, a kérges bőr 
megpuhul. Sikeresen lehet használni régi nagy 
bőrpórusok, pattanások utónyomai, himlőhely 
és sebhely simítására. Lencsék és szemölcsök 
ellen, továbbá régi makacs májfoltok ellen. 
Alapos használati utasítással ára 5 korona. 

Hajgyógyitó- & fc
Vncylpf Jutassy-féle Fejmaszirozó ké-
hüDülCli szülék a fejbőr erősítésére, ed
zésére. — Ezen eljárás megállítja a zsírosság
tól, hajkorpától és ragálytól származó hajhullást, 
megszünteti a hajtörést (hajmoly) s forszírozza 
a hajnövést. A hajat nem ősziti. — Használati 
utasítással ára 5 korona.

Egyszerre több készlet használható.
Minden készlethez mellékelve van dr. Jutassy 
Szépségápolás cimü könyve. A készletek 
vásárolhatók vagy postán rendelhetők ezen a 

címen:

KOZMETIKAI 
GYÓGYINTÉZET

ELÁRUSÍTÓ-OSZTÁLY
Budapest, IV.. Xossuth-£ajos-u. 4,1. em.
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Nyom»tott Kollár A. motororőro berendezett könyvnyomdájában Baján.


